

陈吉宁:抓住机遇应对挑战赢得主动,更好在危机中育新机、于变局中开新局 上海将坚定不移深化高水平改革开放

30位顶尖国际企业家相会上海共谋发展,龚正作主题报告,执行主席施万主持

本报讯 集聚全球智慧,携手共赢未来。第35次上海市市长国际企业家咨询会议昨天举行。上海市委书记陈吉宁,市委副书记、市长龚正与来自全球12个国家的30位顶尖国际企业家相会上海,共聚一堂,围绕“变局与新机:建设更具活力与韧性的国际大都市”这一主题,听取国际企业家的真知灼见和案例分享,推动上海与国际企业深化合作,共谋发展。

市领导李政、张小宏、刘多、华源、解冬、张亚宏、陈杰出席。上海市市长国际企业家咨询会议执行主席、罗氏集团董事长施万主持。

陈吉宁在致辞时代表市委、市政府,感谢与会企业家给予上海发展的关心支持。他说,中共二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。我们正按照习近平主席对上海工作的重要指示要求,加快建设“五个中心”,着力强化“四大功能”,在新征程上继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者。我们将坚定不移深化高水平改革开放,全面对接国际高标准经贸规则,扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,提升投资贸易

自由化便利化水平,推动服务贸易创新发展。坚持以开放促改革,完善事中事后监管,增强政策法规的清晰度和可操作性,加快打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。我们将聚焦推进创新驱动发展,顺应科研范式变革,围绕高风险、高价值科学问题研究,瞄准前沿领域加大布局和投入力度,加快科技成果转化,引导长期资本、耐心资本投早、投小、投硬科技,抓住智能化、绿色化、融合化发展机遇,打造产业发展“核爆点”。我们将认真践行人民城市理念,把最好的资源留给人民,用优质的供给服务人民,加快提高公共服务水平,深化文旅融合发展,加强生态环境治理,建设海绵城市、韧性城市、智慧城市、公园城市,大力弘扬城市精神,不断彰显城市品格,努力把上海打造成为人人向往的魅力之城、未来之城。

陈吉宁说,本次会议以“变局与新机:建设更具活力与韧性的国际大都市”为主题,对于我们抓住机遇、应对挑战、赢得主动,更好在危机中育新机、于变局中开新局具有十分重要的意义。期待聆听大家对

世界经济的直接感受、对全球变革的深刻领悟,为上海高质量发展和现代化建设贡献真知灼见,欢迎各位企业家和企业积极参加第六届进博会。

龚正作主题报告。他说,上海是深度链接全球的国际大都市,走在改革开放的最前沿,当前正加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。此次各位新老朋友亲临上海,可以更清晰地了解上海,更真切地感受这座国际大都市的活力与韧性。

龚正说,本次咨询会议的主题,十分契合上海发展的迫切要求,感谢各位企业家的精辟见解,我们将充分汲取各方智慧,持续增强城市活力与韧性。科技创新是核心引擎,我们要深入推进国际科技创新中心建设,着力增强高质量科技供给,推进高效率成果转化,扩大高水平创新合作。产业兴盛是重要基石,我们要加快构建以实体经济为支撑的现代化产业体系,加快推动传统产业转型升级,新兴产业发展壮大,未来产业前瞻布局,不断增强产业发展的接续性和竞争力。改革开放是必由路径,要坚定不移深化

高水平改革开放,今年是上海自贸试验区成立十周年,我们要持之以恒深化集成性改革,扩大制度型开放。治理高效是必然要求,我们要全面提升城市治理现代化水平,在提高人民生活品质、筑牢城市安全屏障、转变城市治理方式上持续用力,努力建设宜居、韧性、智慧的现代化城市。相信各位咨询会议成员和嘉宾分享的真知灼见,一定会帮助我们进一步开阔视野、拓宽思路,也热忱欢迎更多国际企业来沪投资兴业,共享时代机遇、共赢美好未来。

会上,欧洲科学院院士汉斯·乌斯科尔特教授、清华大学苏世民书院院长薛澜教授分别作特邀主旨演讲。会上发布了“上海市市长国际企业家咨询会议35周年愿景”。在专题发言和讨论环节,国际企业家围绕会议主题和专题,分享各自观点和案例,与市领导深入互动交流。

国际企业家们表示,当前世界面临更多挑战和不确定性,全球创新版图和经济结构正加速重构,需要通过面对面沟通交流,建设性对话,携手突破发展瓶颈,共同应对挑战,发现变局中的新机遇。上海作为一座全球城市,持续推进高水平

开放,打造制度创新试点,这是吸引国际企业的重要因素。上海对科技创新的关注,有助于抓住科技革命和产业革命新机遇。希望上海不断优化产业生态和营商环境,持续激发城市活力和发展潜力,优化提升城市竞争力和吸引力。几十年来,国际企业与上海携手并进,结下了深厚友谊。此次来沪从不同角度感受了上海的经济社会活力和城市魅力,国际企业家对上海未来发展充满信心,愿借助咨询会议这个开放合作的大平台,进一步深化与上海的合作,共同开启未来发展新篇章。

罗氏集团、日本东芝公司、铁狮门公司、ABB集团、雅培公司、安联集团、百威集团、A.P.穆勒-马士基、贝卡尔特集团、勃林格殷格翰公司、正大集团、达能集团、星展集团、法能集团、安永会计师事务所、汇丰控股有限公司、银瑞达、太古集团、德迅集团、欧莱雅集团、三菱商事株式会社、野村控股株式会社、诺华集团、英国保诚集团、荷兰皇家孚宝集团、施耐德电气、西门子股份公司、斯泰兰蒂斯集团、蒂森克虏伯股份公司、采埃孚集团等咨询会议成员企业,咨询会议名誉成员出席会议。

市咨会新闻发布会透露

经济持续回稳向好 明年会议主题确定

“第35次上海市市长国际企业家咨询会议已经圆满完成各项议程,在这收获满满的一天里,我们和企业家朋友们深入交流、分享经验,会议开得十分成功。”在昨天举行的新闻发布会上,上海市市长龚正介绍,上海经济持续恢复,总体保持回稳向好态势,体现了较强的韧性和活力。

龚正介绍,前三季度,全社会固定资产投资、民间投资、工业投资均实现两位数增长,消费市场全面恢复,社会消费品零售总额增长10%以上,文旅市场基本恢复到2019年同期水平,货物进出口总额也保持平稳增长。全市地方一般公共预算收入达到6470.8亿元,同比增长13.4%。同时,市场预期和企业信心持续好转,经营主体活力持续迸发,日均新设企业1888户,同比增长42%;部分先导性指标企稳回升,生产订单指数、新订单指数已经分别连续7个月和4个月处于扩张区间。

上海加快构建以实体经济为支撑的现代化产业体系,全力推进新型工业化。前三季度,工业战略性新兴产业占全市规模以上工业总产值的比重提高到44%以上,重点发展的集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业都实现较好增长,新能源汽车、新能源、高端装备等新兴产业产值保持两位数增长。同时,高端制造业领域一批重大成果不断取得新进展,C919国产大飞机顺利实现商业运营,首艘国产大型邮轮圆满完成海上试航。



第35次上海市市长国际企业家咨询会议新闻发布会昨天举行

今年以来,在沪跨国公司地区总部、外资研发中心分别新增49家和20家,累计分别达到940家和551家,特斯拉储能超级工厂、波士顿科学医疗技术产业基地等一批重大外资项目签约落地。全球投资者通过持续“加仓”,为上海经济投下“信任票”,上海仍然是外商投资和全球产业链布局的首选地之一。

上海坚持在发展中保障和改善民生,前三季度,居民人均可支配收入保持较快增长,全市新增就业岗位47.3万个,完成全年目标的86%。全市已启动10个城中村改造项目,全年还将完成零星旧改12万平方米、不成套旧住房改造28万平方米。

龚正表示,将以世界银行新的营商环境评估体系为牵引,谋划实

施一批新的重大改革举措,促进营商环境持续优化。目前上海将重点抓好“4+2”——“4”就是四个方面工作:加快推进“五个中心”建设,深入开展浦东综合改革试点,全力推进自贸试验区及临港新片区高水平制度型开放,提升虹桥国际开放枢纽能级。“2”为:创建“丝路电商”合作先行区,探索跨境电商更加便利化的通关监管举措;建设国家服务贸易创新发展示范区,培育离岸商务功能,在金融、电信、专业服务等领域推出更多开放举措。

第36次上海市市长国际企业家咨询会议将于明年9月下旬举行,会议主题是“引领范式变革,扩大开放合作,深化新时期上海国际科技创新中心建设”。

本报记者 叶薇

“我们已准备好,随时与上海市市长一起探讨细节。”汇丰控股有限公司集团主席杜嘉祺的这句话,或许代表了上海市市长国际企业家咨询会议成员三年后线下重聚的心声。昨天,近40位市咨会成员和特邀嘉宾畅所欲言,贡献智慧,探讨如何让上海成为更有活力、更有韧性的城市。

力促数字化转型

西门子总裁兼首席执行官博乐仁介绍,中小企业的数字化转型对经济发展特别重要。他举例说,上海一家公司帮助汽车产业整合了西门子的产品开发管理软件,将产品开发周期缩短了45%。“针对上海中小企业的需要,我们也会提供数字化的市场交易平台。”

施耐德电气董事长赵国华发言全程中文,发音咬字,一听就是苦练了不少时间。他认为,上海应加大对中小企业的扶持,鼓励他们采用新技术,比如5G、人工智能、元宇宙并支持智慧工厂扩大规模,提高效率和可持续性。“依托上海及长三角地区具备的完善产业链优势,上海应该更好地利用城市间的协调机制,通过城市部门之间深度合作,实现技术创新协同效应。”

把握“净零”新机遇

谈及全球迫切的减碳之路,贝卡尔特集团董事会主席丁有仁提出妙招:开展强大的国际合作,市咨会所有成员联合起来,把可持续方面资源与上海相结合,建立联合体。“比如,上海有‘五个新城’,我们可选择其中之一,打造零碳展示区,设定具体的脱碳目标,建立路线图,为

市咨会成员和特邀嘉宾贡献智慧「支高招」

让上海更有活力更有韧性

其他城市作榜样。”

法能集团董事长柯拉玛迪奥认为,上海应充分释放“净零”转型当中的潜力。“净零”即实现温室气体净排放为零。上海希望实现“净零”排放,向碳中和转型不仅仅意味着从原来的化石燃料转型到可再生燃料,而是非常大的发展范式、发展模型的转变,会带来新的经济增长和社会模式。

“作为城市政府来讲,必须有清楚的‘净零’转型的公共政策,可以推动更深入、更深入的变革。”柯拉玛迪奥说,这些政策应该包括支持创新,把减碳转化成资产。

上海表现打高分

“上海是永远不会自我满足的,未来机遇将越来越多。”铁狮门公司首席执行官徐瑞柏的话,代表了很多在场嘉宾的心声。

安永会计师事务所全球主席兼首席执行官狄思博说:“全球企业对上海发展充满信心,这种信心将持续下去,上海需要在人口增长需求、快速创新、可持续发展之间取得平衡。”

市咨会前主席、S4Capital创始人兼执行董事长苏铭天爵士回答说,全球供应链格局的调整,正为上海产业升级带来新机遇。“供应链需要多元化,这不仅因为地缘政治,也因为气候变化。这导致现在国际企业很注重平衡。以中国在世界经济中的占比,跨国企业对中国的兴趣不会减退。”“如果我要为上海这几年打分的的话,我要打A后面好几个‘+’。”作为上海发展的长期观察者和参与者,他认为上海具有无限的创新活力,市场潜力无限。

本报记者 叶薇